
XXXIX. évfolyam. ÍO. számGvulafehérvár. 1916. május 6.

ff

KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK:Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
OYULAFKUÉRVÁR (VÁR) 

Telefon szám 16.

LAPTULAJDONOS
Az Erdélyi Rom. Kath. Irodalmi Társulat.

Egész évre 
Félévre - 
Negyedévre

8 kor

2 „
MEGJELENEK MINDEN SZOMBATON.

gyón biztonság és a tulajdon szentsé­
ge. A püspök száműzetésben fejezi be 
életét, a templomok nagy részében 
elnémulnak szent vallásunk igéi, rész­
ben maguk a templomok is idegenek 
kezébe kerülnek. A megfogyott s val­
lásukban kitartó hívek nélkülözik a 
lelki vigasztalást s még jó, ha csak 
gunytárgyai s vagyonukkal nem fizet­
tetik meg a kath. valláshoz való ra­
gaszkodásukat.

Erdély különállása és független 
fejedelemsége miatt az erdélyi katho- 
likusok lelki gondozására a szomszé­
dos magyarországi püspökök nem is 
gondolhatnak s így a vallás ügyei a 
szabad mozgásban lényegesen korlátolt 
vikáriusok tevékenységére voltak szo­
rítva.

Május 1. pökséget és káptalant ujalapítás kép- 
pen nagylelküleg visszaállította s Már- 
tonffy György a visszaállítás után ki­
nevezett első püspök ezelőtt éppen 
200 évvel 1716. évi február hó 19-én 
székhelyére ide Gyulafehérvárra meg­
érkezett, püspöki hivatalát elfoglalta 
és működését megkezdette.

Óriási munkát és fáradságot igé­
nyeltek az évszázados romok eltakarí­
tása, az előítéletek leküzdése, a rágal­
mak cáfolása és a felebaráti szeretet

Nagyméltóságu és főtisztelendó Gróf 
Püspök Ür!

Kegyelmes Urunk! *)
A szent István első magyar apos­

toli király által alapított nagy és te­
kintélyes erdélyi püspökséget a XVI-ik 
század második felében óriási csapás 
érte. A szabadsággal és vallási türe­
lemmel dicsekvő század örök szégye­
nére az 1556. évi szászsebes! ország­
gyűlésen a karok és rendek kimon­
dották a kath. egyházi javak lefogla­
lását és Bornemisza püspök kiutasítá­
sát s így a püspökség és káptalan 
megszüntetésével a katholikus vallást 
hivatott és természetes őrétől és gyá­
mokétól fosztották meg.

Isteni vallásunk ellenségei a „meg­
verem a pásztort s elszéled a nyáj“ al­
kalmazásával nyitnak utat önzésüknek 
és kapzsiságuknak, megszűnik a va-

terjesztése. A visszaállított püspökség 
és káptalan immár 200 éven át nem­
csak a hit fényét lobogtatta és a ne­
mes erkölcsök ápolásában járt elöl, ha­
nem a tudomány, művészet, kultúra, 
humanizmus és a közjótékonyság terén 
is számot tevő munkát végzett s cél­
jaikban soha meg nem szűnő alkotá­
sokkal mutatta meg a közjó előmozdí­
tására való hivatottságát és arra való­
ságát.

Ilyen gyászos és siralmas állapot­
ban töltött el az erdélyi püspöki me­
gye 160 évet, miknek szenvedései és 
megpróbáltatásai után a hitükben ki­
tartó és állhatatos erdélyi kath. rendek 
és hívek buzgó fáradozásaira III.-ik 
Károly magyar király az erdélyi püs-

A 200 éves alkotások, áldozatok 
és sikerek szemlélete az igaz. őszinte 
és belső hálaérzelmeit keltik fel szí-

néha-néha, nem egyszer szándékosan, neki 
mentünk az élet tüskéinek, töviseinek, s 
elviselhetetlennek mondottuk az élet ter­
hét. ha annak útja itt-ott göröngyössé vált. 
vagy itt-ott szelíd dombocskák megmászá­
sára kénvszerített. Nem sejtettük, hogy 
alattunk irtózatos erők feszülnek és tüle­
kednek. melyek nem vakon, hanem a po­
koli gonoszság számításaival és előrelátá­
sával készülődnek, hogy váratlan kitöré­
sükkel nem csak egyesek, nemcsak nem­
zetek, hanem világrészek népei 'alatt is 
fölforgatván a talajt, megsemmisítsék a 
békés haladásnak a népek által fáradságo­
san szélesre taposott országútjait, hogy 
megváltoztassák az irányát nagy nemzetek 
békés munkában előre hömpölygő Ifolya- 
tnainak, melyeknek a Gondviselés bölcse- 
sége vájt medret és szabott irányt, egy­
szóval nem akartak kevesebbet, mint hogy 
„Renovaren! fadem terrae“, hogy megvál­
toztassák kedvük szerint a föld színét. S 
e kegyetlen erők a katasztrófák könyörte­
len váratlanságával megrázták és felfor­
gatták világrészek népei alatt a békés élet 
terét, a szilárd talaj helyett egyszerre a

világháború vészes tengerén találtuk ma­
gunkat. s a biztos szárazföld helyett egye­
seknek, családoknak és nemzeteknek tö­
rékeny sajkára, ringó, bizonytalan útú ha­
jókra kellett szállniok, s bizony, maholnap 
két. rettenetesen hosszúnak tetsző eszten­
deje már. hogy aggodalommal, gyásszal, 
nélkülözéssel, vérrel és az élet feláldozá­
sával. - kiki a maga helyzete szerint — 
eveztetjük a hajót a vészes tenger túlsó 
partjára, mely még most is oly ködös bi­
zonytalanságban rejtőzködik, mint a me­
sék Óperenciás tengeréé. S nehéz helyze­
tünkben a Gondviselésben való bizalom, 
a kürthatatlan reménykedés mellett enyhü­
lést jelent, ha visszanézünk az elhagyott 
partra, amely súlyos és fájó emlékek, szen­
vedések közepette oly messze, oly álom­
szerűén messze maradottnak mutatkozik. 
Milyen kedves és jól eső érzés emlékben 
újra átélni az O. E. életét, törekvéseit és 
buzgalmait, melyeket az utolsó közgyűlés 
után a béke utolsó hónapjaiban kifejtett! 
Egy héttel a közgyűlés után, 1913. dec. 
14-én tartotta meg az Egyesület a 
Konstantin emlékünnepet, melyet Balázs

Titkári jelentés
flz O. E. díszközgyűlésén

felolvasta Buják! D fögimn. tanár.
Mélyen tisztelt Oltáregyesület!

Főmagasságú Hercegasszony !
Utolsó közgyűlésünket 1913. dec. 7-én 

tartottuk. Nem sokkal több az azóta le­
folyt idő, mint két esztendő s mégis úgy 
tünik fel, mintha nagy-nagy utat kellene 
megtennünk a távol múltba visszafelé, s 
érezzük, hogy súlyos, nyomasztó emlékek 
szikláit kell nagy nehezen félretaszítanunk, 
mig az utolsó közgyűlés a maga kedves, 
ma szinte álomnak tetsző képében megje­
lenik emlékezetünk előtt.

Minnyájan érezzük ennek fájdalmas 
magyarázatát. Akkor a béke boldog mun­
káját cselekedtük, s nem is sejtettük, hogy 
meredek parton állunk, melynek gondta­
lanul tépjük virágait, kerülgetjük töviseit, 
tapostuk ösvényeit, s az élet nehézségé­
ről nagy komolysággal panaszkodtunk, ha 
kevesebb jutott a virágból, mint amennyi 
vágyainknak öblös kosarába belefért, ha
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E gondierhes és felelősség teljes ál­

lásomban akkor érzek egy kis lelki meg­
nyugvást, egy kis lelki örömet, ha segí­
teni tudok azokon, kik szenvednek, kik 
nélkülöznek. Balzsam ez sok mindenre. A 
sajgó sebre. A múlt fájdalmaira.

S ha örömet okoz nekem a szeretet 
gyakorlása, ki a hivatali élet örlö malmában 
süketté válhatna a sírokkal szemben, meny­
nyivel nagyobb örömet okozhat azoknak 
a szeretet gyakorlása, akiknek gyenge szi­
vük, imádságos lelkűk buzog a jóság for­
rásától?

Nem is találhatnánk megnyugtatóbb gon­
dolatot ebben a világielfordulásban, nátha 
szemeinket oda irányítjuk az örök szövet­
ség tábernákuluma felé. a honnan az áldás, 
erő és békeség sugarai áradnak szét a 
megkínzott, a szenvedő és reménykedő 
emberekre.

Ha volt valamikor célja az Oltáregye­
sületnek, akkor most bizonyára van, hogy 
összehozza az imádkozó. Istenben bízó 
embereket s aztán széjjel küldje őket 
Krisztus Urunk nevében, hogy irgalmat 
cselekedjenek a betegekkel, szenvedőkkel 
és szomorkodókkal. 
táregyesületünk is. mióta a világháború 
kitört. Nem lankadó buzgósággai vettünk 
részt az irgalmasság cselekedeteinek gya­
korlásában : betegeket ápoltunk, sebesülte­
ket kötöztünk, szegényeket segítettünk s 
forró imádságainkkal támogattuk értünk 
harcoló és szenvedő katonáinkat.

Az irgalom munkájának ez a tokozott 
teljesítése akadályozott meg minket abban, 
hogy az Oltáregyesület megszokott pro­
gramújához alkalmazkodjunk, sőt abban 
is, hogy szokott rendes gyűléseinket meg­
tartsuk. de úgy hiszem, hogy az Oltár­
egyesület jobban nem teljesíthette volna 
nemes feladatait ezekben a nagyon nehéz 
és nagyon kontoiy időkben, mint úgy. 
hogy hozzá simult a nagy idők követel­
ményeihez.

E nehány felvilágosító észrevétel után 
hódolattal és mély tisztelettel üdvözlöm a 
püspök ö excellenciája nővérét a herceg- 
asszony főmagasságát, aki Oltáregyesüle- 
tünk iránti szives érdeklődésének és fi­
gyelmének nem egyszer jelét adta. Üd­
vözlöm a méltóságos Káptalant a íőtiszte- 
lendő papságot s a megjelent tagokat s 
ezzel a közgyűlést az Ur Jézus szent ne­
vében megnyitom.

vünkben, a hálaadásét az isteni Gond­
viselés iránt, hogy egyházmegyénktől 
a hit kegyelmét a iegszomorubb idők­
ben sem vonta meg s annak élére 
nagy. dicső és hatalmas főpásztorokat 
állított, kik az egyházmegyét erényben 
es igazságban kormányozták s megbe­
csülhetetlen áldozataikkal tettek feled­
hetetlenné nevüket és emlékükét.

A nagy főpásztorok méltó utód­
ját tiszteljük Excellentiádban, kinek 
püspökké szenteltetese 19-ik évfordu­
lóját ma ünnepeljük s aki a jubiláns 
200 evnek csaknem tized részét tölti 
ki eddigi áldásos föpasztori működé­
sével s a lelkek csodálatos keresésé­
nek es szeretetenek megható eredmé­
nyes munkaiásával. Az örvendetes év­
forduló alkalmából az Excellentiad fá­
radhatatlan tevékenységét és nagy ál­
dozatait hálásán megközönjük s szív­
ből kérjük Istent, hogy testi és lelki 
kegyelmeinek és áldásainak bőségében 
Nagymeltosagodat anyaszentegyházunk 
es egyházmegyénk javára s a mi örö- 
mun-tre sokáig ellesse.

*) Tamássy nagyprépost protonotárius apostoli­
ce $ beszéde, meiiyei a főpásztort püspökké szentelé­
sének l".-:k évfordulóján az egyházmegye nevében 
Üdvözölte.

Ezt tette a mi Ol- lx ik eljegyezték magukat egy örökké­
valóságra a szeretet Istenével!

Hogy ápolták katonáinkat, hogy siet­
tek kilesni gondolataikat, hogy iparkodtak 
őket támogatni, csak hogy felejtessék ve­
lük a fájdalmat, a szenvedést.

S mindezt nem jutalomért, mindezt 
nem dicséretért tették, hanem azért, mert 
érezték, tudták, hogy segíteni ezeken a 
halállal eljegyzett hős fiukon annyi, mini 
Istennek cselekedni.

S habár nem várták, habár, nem ez­
ért tették, rájuk sugárzik a legfelsőbb 
kegy. Felterjesztésemre Ferenc/ Szalvator 
Főherceg Ur Ő Fensége, mint az országos 
vereskereszt egylet fővédnöke. Ő Felségé­
től kapott legfelsőbb felhatalmazás alapján 
a betegápolás körül szerzett érdemel elis­
meréséül a Fötisztelendö zárdafőnöknőnek 
a hadiékitményes ezüst dlszérmet és Tisz­
telendő Leonissza és Columba nővérek­
nek ugyanazért a hadiékitményes bronzér­
met adományozta.

Mint a város ezidöszerlnti polgármes­
tere az erről szóló legfelsőbb kéziratot 
azzal adom át úgy a Fötisztelendö főnök­
nőnek, mint a tisztelendő két nővérnek, 
fogadják azt úgy, mint külső elismerését 
a jól végzett önfeláldozó munkának.

Büszkeség tölt el engem, hogy én 
lehetek abban a szerencsés helyzetben, 
hogy e zárda falai között kitüntetést nyújt­
hassak át azoknak, kiket minden alkalom­
mal inegkülümbüztetett tisztelettel, fárad­
ságos munkájuk iránt érzett hálával vet­
tem körülc

A mindennapi élet idegsozvasztó mun­
kájában megkönnyebülést szerzendö ide 
jártam és ide járok imádkozni. Itt tanultam 
meg őket tisztelni és becsülni.

Az őket joggal meg is illető tisztelet 
és becsület vegye körül további munkás­
ságukban és kísérje önfeláldozó fáradsá­
gukat a jó Isten segítő keze továbbra is.

Elnöki megnyitó
a közp. Oltáregylet díszközgyűlésén

tartotta ÁVÉD JÁKÖNÉ.
Mélyen tisztelt közgyűlés!
Aldassék és dicsöittessék végnélkül 

az ír jézus a legméitóságosabb Oltári- 
szentségben!

Az Oitáregylet eme jelmondatával 
köszönöm az Oltáregyesület mélyen tisz­
teit tagjait jelen közgyűlésünk alkalmával.

Ünnepi beszéd.
Az Oltáregycsillét díszközgyűlésén tartotta 
Dr. Roska Miklós polgármester, midőn a 
zárda főnöknőjének és két kitüntetett nő­

vérnek az érmeket átnyújtotta.
Főmagasságu Hercegnő!

Igen tisztelt Közgyűlés!
Rám nézve végtelenül jóleső a vélet­

len szerencséjének azon összejátszása, hogy 
felsőbb helyről érkezett uíasitásomtjak e 
tiszteletre méltó és a Caritas szereteteken

Ferenc plébános úrnak nagyhatású beszé­
de s a zárda növendékeinek kedves köz­
reműködése tett emlékezetessé. A követ­
kező. 1914-ik év első hónapjai lázas mun­
kát jelentettek az O. E. vezetői és buzgó 
tagjaira nézve. Készülődtünk az O. E. ki­
állítására. A kézi munkák készültek, a 
pénztárosnak is elég dolga akadt: a vidéki 
Egyesületek siettek befizetni a tagsági di­
jakat és egyéb hozzájárulásaikat, a köz­
ponti Egyesület tagjai is bőségesebben 
juttattak fölöslegükből a nemes célra. Már 
1913. dec. 7.-én 6590 K 87 fillérről szólt 
a kimutatás, és az összeg még folyton nö­
vekedett. úgy. hogy a húsvéti ünnepeken 
kiállított tárgyak értéke az Igazgató jelen­
tése szerint 8541 K. 40 fillér volt. Az O. E. 
készpénzén kívül nagy része van ebben a 
jótevők áldozatkészségének is. kiknek élén 
a Kegyelmes Püspök Úr. a Kegyelmes 
Asszony állott, akiknek hosszú sorában ott 
láthattuk a főt. papságot, s az O. E. sok­
sok tagját, kit-kit tehetsége szerint A ki­
állítás sikerének kellemes és állandósult 
jó hangulatában telt el az O. E. életében 
az 1914. év tavasza, mikor ránk zúdult a 
háború vésze, ismeretlen szenvedéseket, 
ismeretlen feladatokat hárítva mindenkire.

(Folytatjuk.)

született Közgyűlés színe előtt tehetek 
eleget. •

Jóleső, mert a legtelségesebb Oitárl- 
szentségnek imádására és tiszteletére hl 
vatott társaság előtt lehetek szószólója a 
szeretet jegyében végzett humánus munka 
jutalmazásának.

Jól tudjuk igen tisztelt Közgyűlés, 
hogy a világzivatar első percében a jó lel­
kek már megmozdultak. Az első puskaro­
pogásra. az első bömbölő ágyú szóra siet­
tek legjobbjaink üdítő balzsamot nyújtani 
a dicsőség mezején megsebesült vitéz 
harcosainknak.

És e perctől kezdve megszakítás nél­
kül, önzetlenül, fáradságot nem kímélve 
teljesítették és teljesítik önkéntes ápoló­
nőink magasztos hivatásukat.

Mondják igen tisztelt hölgyeim van-e 
szebb, van-e szentebb valami, mint szere- 
tetet gyakorolni?

Egy pápai rendjel
ünnepélyes átadása Kolozs­

várt.
Ritka szép ünnepélynek volt színhelye 

husvétvasárnapján a dr. M á 1 y István tb. 
városi főorvos Egyetem-utcai lakása Ko­
lozsvárt, hol most ment végbe a „Pro ec- 
clesla et pontífice“ pápai érdemrend I. oszt. 
aranykeresztjének a hivatalos átadása, a 
melyet a kiváló orvos és emberbarát nem­
régiben megért 60 éves orvosi jubileuma 
alkalmából kapott az egyház és emberi­
ség körül szerzett érdemei elismeréséül.

Kár, hogy az ünnepelt magas korára 
való tekintettel nem lehetett az ünnepi ak­
tust az egyházközség díszközgyűlésén a 
legnagyobb nyilvánosság mellett végrehaj-
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tani, mert az ilyen példákra nagy szüksé­
ge van a közéletnek.

Azonban így is, egy intim családias 
jellegű ünnepély szükebb keretéből is mély 
és értékes benyomásokat vittek magukkal 
a jelenvoltak.

Az egyházközség küldöttségét vezető 
dr. Hirschler József prelátus-kanonok, a 
kolozsvári katholikusok fáradhatatlan mun­
kássága tudós plébánosa volt a szónok, 
ki belépve az agg jubiláns szerény hajlé­
kába, mindjárt azzal kezdte, hogy a tem­
plomból jőve egyik istentiszteletről a má­
sikra jött. mert hiszen az is istentisztelet, 
midőn egy jótéteményekben gazdag hosz- 
szú élet elnyeri még itt a földön a jutalmát

Éppen e célból, úgymond a plébá­
nos. pirostojást, húsvéti ajándékot hoztunk 
egy aranykereszt kepében, hogy aranyoz­
za be fénysugaraival a kedves Mály bá­
csi élete alkonyát.

És midőn ezt az érdemkeresztet mel­
lére tűzöm, folytatta a szónok, teszem azt 
püspököm megbízásából, ki a Szcntséges 
Atya figyelmét a Mály bácsi érdemeire 
irányította. (Általános éljenzés).

Ezután fölolvastatott a kitüntetésről 
szóló díszes pápai dekrétum, melynek át­
vétele után a kitüntetett mintegy átszelle- 
mülten mély meghatottsággal válaszolta plé­
bános eszmedús meleghangú beszédére.

Szép és emlékezetes látvány volt. 
midőn a 86 éves dr. Mály mintegy meg- 
ihletvc a pillanat magasztos fenségétől a 
magyarul kezdett megindító válaszát lati­
nul fejezte be. köszönetét és háláját fejez­
ve ki a pápának és az annál közbenjáró 
gróf Majláth erdélyi püspöknek.

A hivatalos aktus befejezése után a 
15 tagú küldöttség családiasán körülülte 
az öreg házi gazdát, ki bámulatos szellemi 
éberséggel hol magyarul, hol latinul foly­
tatott eszmecserét vendégeivel.

A küldöttség távozása előtt pedig az 
öreg pátriárka az egyház nyelvén ünne­
pélyes áldást mondott mindazokra, akik­
nek az ő mégném érdemelt megtisztelé- 
sét köszönheti, de a melyre igyekszik mél­
tó lenni. Erre jegyezte meg dr. Fejér 
Gerő kanonok, a Státus kiváló előadója: 
„Ecce laudabilis Confessio!“

Ünnepelt és ünneplők nem minden 
meghatottság nélkül vettek búcsút egy­
mástól, mert bizonyára a szivekben is 
megcsendült az „Alleluja*.

Dr. Hirschler József a kitüntetett 
aggastyán kérésére és nevében a csalá­
dias ünnep alkalmából táviratilag üdvözöl­
te Erdély lánglclkü apostoli püspökét.
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gye papságának, hogy munkájában kész­
séggel támogatta; majd bejelentette, hogy 
püspöksége 20-ik évének kezdetén 20000 
K. alapítványt tesz le a káptalan kezelésé­
be, melynek kamataiból 2 hadi árvát kíván 
neveltetni, egy leányt a sepsiszentgyörgyi 
Sanda Mária nevelőintézetben és egy fiút 
a csiksomlyói vármegyei árvaházban. A be­
jelentést hálás örömmel és köszönettel vet­
te tudomásul a közönség és a megmentett 
árvák imáján kívül a jó Isten áldása fogja 
jutalmazni a nagylelkű alapítványt.

— Papszentelés. Püspök Urunk e hó 
5.-én adja fel a tonsurát, és kisebb rende­
ket az I. és II. éves növendékeknek, úgy­
szintén a Szent Ferenc-rendi IV. é. növen­
dékeknek. kik a nagyobb rendeket is föl­
veszik az intézet végzett 4 növendéké­
vel május 6, 8 és 9-én. Gyulafehérvárt 2 
primicia lesz. mindakettő május 14.-én.

Igazgatóváltózás. A fogarasi állami 
főgimn. eddigi igazgatója, Dr. Kaufmann 
György hasonló minőségben a nagyszebeni 
állami főgimnáziumhoz került. Utódja Fo- 
garason Dr. Sárkány Lóránt, deési főgimn. 
tanár lett. Dr. Kaufmann igazgató távozá­
sát a város közönsége nagyon fájlalja, 
mert nemcsak az iskolát vezette példásan 
hanem a közjót is mindig egész erejével 
és tudásával előmozdította, igy Fogaras 
villanytelepét is az ö ; érvéi szerint építették.
U'j állomás helyére a legöszintébb^szcren- 
csekivánatok kisérik.

— Jótékonyság. Szabó György főespe­
res. gyergyószentmiklósi plébános, egykori 
plébániája Nagyernye két leányegyházá­
nak: Póka és Sáromberké-nek; templom 
fenntartási célokra 500-500 korona névér­
tékű hadikölcsönkötvényt ajándékozott. E 
dicséretre méltó cselekedetet örömmel hoz­
zuk nyilvánosságra.

Évzáró vizsgák. A papnevelő inté­
zetben április 15-től május 2-ig voltak az 
évzáró vizsgák. A vizsgákon a főpásztor 
elnökölt. A növendékek a rövidített isko­
lai év dacára is derekasan megfeleltek a 
követelményeknek. Nemcsak a magyar 
nyelvű tárgyakból, hanem a latin nyelvű 
filozófiából is oly szép latinsággal és any- 
nyi hozzáértéssel feleltek, hogy csakugyan 
öröm volt hallgatni.

— Hadikolcsön. A gyergyó-csomatalvi 
r. kath. egyház IV-ik hadikölcsönre 21,000 
koronát jegyzett.

A hercegprímás a hadiárváknak Cser- 
noch János bíboros hercegprímás értesí­
tette az Országos Katholikus Szövetséget, 
mint a katholikus hadiözvegy és árva ügy 
középpontját, hogy a nemes célra 200,000 
koronát adományoz azzal a rendeltetéssel, 
hogy ez az összeg a magyarországi római 
katholikus tanítók árvaházára fordittassék.
Az árvaház a legközelebbi jövőben Eszter­
gomban fog felépülni és ott elsősorban a 
római katholikus tanítók hadiárvái nyernek 
elhelyezést. A fejedelmi adomány nagy lé­
péssel viszi előre az Országos Katholikus 
Szövetség mozgalmát és ugyanakkor a 
legjobb időben egyszerre valósítja meg azt 
az árvaházat, amelyre a római katholikus 
tanítók évtizedek óta gyűjtenek.

— A székelyvarsági hívek husvét II. napján 
az iskolás gyermekek közreműködésével 
jól sikerült ünnepélyen emlékeztek meg a 
hadiárvákról s a háború rokkantjairól. Az 
elhangzott szavalatok — énekek és felol- 
va s<s csak jobban felgyújtották a megje­

lentek szivében a hazafias áldozatkészség 
lángját. Könnyek tódultak a szemekbe, mi­
dőn felcsendült a Záró ének: „imádkoz­
zunk a hazáért, boruljunk arcra!!!*

— Szentora ájtatosságot tart holnap va­
sárnap az oltár egylet a zárda templomá­
ban este 5—6-ig.

— Új hídmérleg. A csíktaplócai hitel- 
szövetkezet a felcsíki gazgaközönség ré­
szére kényelmes hídmérleget építtetett, 
mely a lemért tárgysúlyát a bárcára ki is 
nyomja. Minden gazdának érdeke, hogy 
eladni szánt állatainak, fájának, takarmá­
nyának és egyéb terményeinek súlyát és 
értékét az eladás előtt ismerje meg, mert 
a károsodástól csak így tud védekezni. 
Kívánatos, hogy erről, a konzervátiv szé­
kely népet a vezetők oktassák ki.

— A Kárpát ünnepélyt Csiktaplócán is 
május 1-én a tantestület az iskolás gyer­
mekekkel megtartotta, mely'alkalommal .a 
növendékek adományából az elpusztult 
községek javára 40 K. folyt be. Délután a 
fák és madarak ünnepélyét a Kissomiyón 
várdotfalvi és c'sobotfalvi iskolákkal együt­
tesen rendezték.

— Iskolai ünnepség. A Csíkszeredái r. 
kath, főgimn. tanártestülete és ifjúsága f. 
1-én az intézet dísztermében ünnepelte a 
Kárpátok jelentőségét. Az ünnepséget Erkel 
Hymnusa vezette be. A Kárpátoknak a 
múltban s a mostani világháborúban való 
nagy fontosságát Mánya Ferenc tanár mél­
tatta tartalmas beszédben. Három szava­
lat és több ének- és zeneszám egészítette 
ki a hatalmas műsort, melynek végeztével 
Kassai Lajos igazgató mondott köszönetét 
az érdeklődésért s a miniszteri rendelet meg­
hagyása szerint adakozásra hívta tel a 
megjelenteket a Kárpátoknak hazánk vé­
delmében elpusztult falvai javára. Össze­
sen: 412 K. 40 f. gyűlt össze, amelyből 
77 K.-t a testület és 188 K. 86 f.-t az ifjú­
ság adott.

Szám: 164—1916. vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. tör­
vényszéknek 1915. évi 2957—2 számú vég­
zése következtében Dr. Fried Ármin gyfhvári 
ügyvéd által képviselt Szászsebesi takptár ja­
vára. ados ellen, 120 korona s jár. erejéig 1916. 
évi március hó 6-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 3310 
koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 
Szarvasmarhák, disznók, juhak a melyek a 
Sebesana takptár 52 kor s. j. kielégítésére 
is nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a gyfehérvári kir. já­
rásbíróság I916.-ik év P. K. 1002—2 számú 
végzése folytán 20 Korona tőkekövetelés, 
200 K. 1912. évi dec. hó 1. napjától járó 6°/o 
kamatai, 1 !s°Jo váltódij és eddig összesen 70 
K. 40 f. biróilag már megállapított költségek 
erejéig adósnak Berbereken 475 házszám a. 
lakásán leendő megtartására 1916. évi május 
hó 15-ik napjának d. u. 4 érája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venniszán dékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságók az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá-

H ÍREK.
— Május 1.-én a főpásztor tartott há­

laadó isteni tiszteletet a székesegyházban. 
Szent mise alatt az ifjúság a papnövendé­
kek és a hívek is igen szép számmal já­
rultak a szent áldozáshoz. Az ünneplés 
szent mise után a papság és a központi 
oltáregylet fölvonult a rezidenciába, hol 
Tamássy nagyprépost üdvözölte a föpász- 
tort püspökségének 19-ik évfordulóján. 
Beszédét lapunk vezetőhelyén közöljük. 
A föpásztor hálatelt szívvel mondott hálát 
a Mindenhatónak, ki egész életében és 
püspöki működésében is különös kegyel­
mével kísérte; megköszönte az egyházme-
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gokat mások is le- és felülfoglaltatták és 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t,-c. 120. §• értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Gyulafehérvárt, 1916. évi április 
hó 26-ik napján.

Szentmiklósy
kir. bírósági végrehajtó.

fényképészeti cikkely f
+ gyári árban kaphatók! *

Scfjäser j-erencz
o könyvkereskedésében Çyulafehérvàri. o
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# FLEMMICH A. FIAI
sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje

Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények:

GyÁR:WIEN,
VI., Webgasse A3. Römerstadt, Mähren.

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valamint

KÉSZ MISERUHAK
dus választékban, mindenféle és ókeresztény formában is .

a legolcsób ár­
ban történikEladás közvetlen a gyárból

Költségajánlat díjmentes.Miseruhák avitása e vállaltatik.

Egyházi nyomtatványok jegyzéke.
A iőtisztelendő papság becses ügyei­

mébe ajánlja raktárát következő nyom­
tatványok- és cikkekben:

Januári Relációk.
I. sz. Relacio Apographa et tabella ris

conspectus Matricularum. rsz. 365.
II. sz. Reláció: Kegyescélú adományok.

rsz. 366.
II. sz. Reláció: U .ez. esp. részére, rsz. 367.
III. sz Relacio. Az elmúlt évben tett új

alapítványokról
IV. sz. Relacio. Az elmúlt évben szer­

zett új ingatlanokról.
Februári Relációk:

V Relacio. Éhez tartoznak:
1. Pénztári napló, küli. rsz. 370, ive 6f. 

ugyanaz beilv, rsz. 370b. ive 6 í.
2. Rovatos kimutatás az egyház jö­
vedelmező alaptőkéiről kül- és heliv

ive 8 f.

Szeptemberi Reláció.
XIII. Reláció: Plébániai Schematismus! 

adatok.
XIV. Reláció: Szerzetesházak schem. 

adatok. (Csak házfönökök r. rsz.386.
Novemberi Reláció.

XV. Reláció: Őszi koronagyülés izkv. 
Csak esperesek r.

Decemberi Reláció.
XVI. Reláció: Főesperesi látogatásról 

szóló jelentés. (Csak esp. r. rsz.388.
Minden egyes Reláció nyomtatvány 

ára rendes viszonyok között 6 fillér, most 
azonban, a papír, nyersanyag és munka­
bér emelése folytán 8 fillérre kellett emel­
nünk.

rsz. 385.

rsz. 387.

rsz. 368.

rsz. .369.

Különféle egyházi nyomtatványok : 
Matricula Baptlsatorum. Bel és küliv.

rsz. 389 b. és 389 k.
rsz. 390 
rsz.391.

Matricula Conürmandl.
Matricula Copulatorum.
Eljegyzési" anyakönyv. (Liber Spon-

rsz. 392.
rsz.393. 

rsz. 394. 
rsz. 395.

rsz. 371 k. és 371 b.
3. Leltár, kül- és beliv rsz. 372, 372b. 8f.
4. Kimutatás az év végén .vagyoni 

állapotról kül- és beliv rsz. 374-b. 10L
VI. Relacio. Nyugdíjalap, kisegitőalap 

részére szoló befizetések, rsz. 375 6f. 
(Csak esperesek részére.) 

Márciusban Relacio nincsen előírva. 
Áprilisi Relacio.

VIL Relacio. Papi húsvéti lelkigyakor­
latokról szoló jelentés, rsz. 376. 6 í.

(Csak esperesek részére).
Májusban Relacio nincsen előírva. 

Júniusi Relációk.
Vili. Reláció: Első áldozásról s a hús­

véti időben végzett gyónásokról
Rsz. 377,

Vili. Reláció: (U.e. esp. részére, rsz. 378.
IX. Reláicó: Tavaszi koronagyülés 

jegyzőkönyve.
(Csak esperesek részére.)

Júliusi Relációk.
X. Reláció: Iskol. szoló jelentés, rsz. 380.
XI. Reláció: Hitoktat, szoló jel. rsz. 381.
XI. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 382.

Augusztusi Reláció.
XII. Reláció: Kath. egyesületekről

ff. szóló jelentés, rsz.
XII. Reláció: U. e. esperesek r. rsz. 384.

^©©©©©©©©©©©©©©ígj
© Fleischer János salium.) (Magyar ny.)

Matricula Conversorum.
(Keresztény katholikus cég.) 

egyházi ruha és reverenda szabó 
PÉCS, Ferenciek-uca 9. sz.

Matricula Apostatorum.
Matricula Defunctorum.
Matricula Mixta Matrimonia, rsz. 396. 
A csupán polgári házasságot kötöttek

rsz. 397.
I Évek hosszú gyakorlata képesít a © 
I legjobb szabású, minőségű és rlno- © 

3) man kidolgozott reverendák és cl- © 
— tnádák, papi civil öltönyök előáll!- fg 

fására. Üzletemet első sorban —

anyakönyve.
Ügyviteli napló. 1 old. 10 tétel.) rsz. 398. 
Fennti nyomtatványoknak ive 10 f. 
Extractum Baptisai, drb. 4 f. rsz. 399. 

Extr. Copulatorum. drb. 4 f. rsz. 400. 
Extr. Defunctorum. drb. 4 f. rsz. 402. 
Bérmálás! lap. 100. drb. 1.60 f. rsz. 402. 
Hirdetési bizonyítvány, drb. 2 t. rsz. 403. 
Idegen jegyesekről szőlő értcsitvény.

rsz. 404.

Egyházipuhák
készítésére rendeztem be. Min­
dennemű egyházi ruhák: casulák 
pluvialék velumok. baldachinumok 
minisztráns ruhák zászlók, lobo­
gók, karingek, álbák, kehelyruhák 

stb. készíttetnek.
Nem kell sem Budapestre sem 
Bécsbe menni, üzletem verseny- 
képes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és 
minőség tekintetében. — 

meggyőződni róla.

0 szoló kimutatás.

drbja. 2 fillér.
Kötelezvény. (Kisebb tőkéről.) (.3 D 405. 
Kötelezvény. (Bekebelezésre.) (3 f.3406. 
Szt.mise után végzendő ima. (10 f.) 407. 

n Háziáldás, a ház és családnak Jakab 
apostol szerint való lelki megáldás. 
38X51 cm. nagyságú tablait, a Fájdal­

mas Szűz és sok Szentek képeivel ellátva. 
Fekete nyomásban. (Színezve 2 kor.-val 
drágább.) ára: példányonként 

Pecsétnyomó rézből, 4—6 kor.

rsz.379.

I© Tessék© 0
Egyházi ruhák javítása olcsón és " 
jól eszközöltetnek. — Költségvetés § 

és árjegyzék ingyen! 
Személyesen Is megjelenek.

60 f..383.

© 0®©©®©©©©©©©©©®©r?) Kaphatók: a Pösp. Lyç. Könyvnyomdában Gyülafehérvárt.
A szerkesztésért felelős: Péter Antal.

Nyomatott a Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Scháser Ferenc) Qynlafebérván.

Megbízható kath. cég !

A pécsi országos kiállításon 
arany éremmel kitüntetve.

Kuzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca 4. sz.

B

Géperőre berendezett roülnté- 
zetéhen olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templomberendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.
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